

### 1 习近平总书记分别给我省种粮大户、黄山风景区“中国好人”回信

2022年6月27日,习近平总书记给安徽省太和县的种粮大户徐淙祥回信,希望种粮大户发挥规模经营优势,积极应用现代农业科技,带动广大小农户多种粮、种好粮,一起为国家粮食安全贡献力量。我省坚持农业农村优先发展,大力实施“两强一增”行动,粮食产量高位攀升,乡村振兴开局良好。2022年,我省粮食播种面积10971.3万亩,较上年增长6.9万亩;总产820.02亿斤,较上年增产2.5亿斤,再创历史新高。

8月13日,习近平总书记给安徽黄山风景区工作人员李培生、胡晓春回信,对他们继续发挥“中国好人”榜样作用提出殷切期望,希望他们继续发挥好榜样作用,积极传播真善美、传递正能量,带动更多身边人向上向善。我省大力培育和践行社会主义核心价值观,推动好人“盆景”渐成道德“风景”。截至目前,我省先后有5人获“时代楷模”称号,22人当选“全国道德模范”,1643人当选“中国好人”,连续14年位居全国第一。

### 2 我省深入学习宣传贯彻党的二十大精神

2022年11月25日,省委十一届四次全会在合肥召开。全会审议通过了《中共安徽省委关于深入贯彻落实党的二十大精神 奋力谱写现代化美好安徽建设新篇章的决定》和《中国共产党安徽省第十一届委员会第四次全体会议决议》,形成安徽学习宣传贯彻党的二十大精神的目标思路举措。到2027年,全省经济总量向7万亿元冲刺。

我省广大干部群众以昂扬的精神状态、务实的工作作风,迅速兴起学习宣传贯彻党的二十大精神的热潮。深抓大学习、大宣传、大贯彻,推动学习宣传贯彻工作取得实效。各地干部群众认真学习宣传贯彻党的二十大精神,结合工作实际制定具体举措,奋发有为,推动我省经济运行稳中有进,科技创新成果丰硕,三次产业高质量发展协同发展,改革开放全面深化,环境质量持续改善,民生保障有力有效,现代化美好安徽建设迈出坚实步伐。



淮北市濉溪经济开发区安徽中基电池箔科技有限公司电池铝箔产品生产线上,工人在赶制订单。 本报通讯员 李鑫 摄

### 3 安徽出台稳经济一揽子政策措施

2022年5月,省政府出台稳经济一揽子政策措施实施方案,包括财政、货币金融、稳投资、促消费等“干货”十足的政策。增值税留抵退税力度进一步加大,社保费缓缴政策继续“扩面”,降低企业用水用电网成本,阶段性减免企业房屋租金等,“真金白银”扶持企业,为市场主体减负、增活力,保产业链供应链稳定。

2022年,全省重点项目建设提质增效,固定资产投资保持平稳较快增长,获国务院督查激励。安徽新增上市公司数持续增长,截至2022年12月,安徽省内上市公司159家,居全国第九;IPO过会企业13家,居全国第五;在审企业25家,居全国第八。

### 4 稳态强磁场实验装置创造世界纪录

2022年8月12日,由中国科学院合肥物质科学研究院强磁场科学中心研制的国家稳态强磁场实验装置实现重大突破,创造场强45.22万高斯的稳态强磁场,超越由美国保持了23年之久的45万高斯稳态强磁场世界纪录。稳态强磁场实验装置投入使用以来,到目前已运行超过50万个机时,为国内外170多家科研机构提供了实验条件,支持科研人员开展3000多项前沿研究,取得系列重要科研突破。

我省坚定下好创新“先手棋”,抓好科技创新“栽树工程”,推动更多创新成果就地转化为现实生产力。12月10日发布的《中国区域创新能力评价报告2022》显示,安徽区域创新能力居全国第七位,较上年提升1位,是报告发布以来取得的最好水平,连续11年位居全国第一方阵。



中国科学院合肥物质科学研究院强磁场科学中心研制的国家稳态强磁场混合磁体装置。 本报记者 徐曼旻 摄

### 5 我省分批创建“席地而坐”城市客厅

我省开展“席地而坐”城市客厅示范区域创建活动,2022年底各市分别建成3个至5个,力争到“十四五”末,所有重点点位实现全覆盖。“席地而坐”城市客厅示范区域以公园广场、景区景点、交通场站、文化设施等为重点,提升城市公共空间品质品位。通过推行环卫保洁机械化、智能化、标准化,优化作业模式和作业流程等,实现公共区域卫生无死角、“城市家具”无污渍、水体清澈

无垃圾、道路保洁见本色、绿化绿地见景观。去年以来,我省文明创建着眼“高标准、常态化”,以创建文明城市为牵引,不断拓展文明创建的外延和内涵,文明创建步入提质扩面、建设全域文明的新阶段。城乡环境面貌、社会公共秩序、公共服务水平、群众生活质量等持续改善,人民群众的获得感和幸福感不断增强。



合肥市滨湖新区塘西河公园景色。 本报记者 程兆 摄

### 6 我省部署推进10项暖民心行动

2022年5月25日,全省暖民心行动工作部署推进会议在合肥召开,部署实施就业促进行动、“新徽菜·名徽厨”行动、老年助餐服务行动、健康口腔行动、安心托幼行动、快乐健身行动、便民停车行动、放心家政行动、文明菜市行动、老有所学行动10项暖民心行动。

10项暖民心行动始终把群众呼声作为第一信号,用心用力解决好群众急难愁盼问题,真正让群众看到变化、见到成效、得到实惠。去年1月至10月,全省八成以上财政支出用于教育、社会保障、医疗卫生、住房保障等重点民生领域,10项暖民心行动资金足额保障到位。前三季度,全省城镇新增就业超62万人,完成年度目标任务95.4%,超序时进度20.4个百分点;全省有169个城区菜市、419个乡镇菜市完成整治改造;全省已建成老年食堂(助餐点)6347个。



2022年12月15日,亳州市谯城区古城镇铁佛村老年食堂内,老人愉快地用餐。 本报通讯员 杨中勤 摄

### 7 我省污染防治攻坚战“国考”获评优秀

2022年11月初,2021年度污染防治攻坚战成效国家考核结果“出炉”,我省获评优秀等级,反映我省生态文明建设取得了明显成效。

去年以来,我省深入打好污染防治攻坚战,持续打好蓝天保卫战、扎实推进碧水保卫战、稳步实施净土保卫战;推进减污降碳协同增效,提出实施能源清洁低碳转型、节能降碳能效提升等“碳达峰十大行动”,确定

2030年前实现碳达峰的目标。去年1月至11月,全省PM<sub>2.5</sub>平均浓度32.6微克/立方米,好于年度目标7.7微克/立方米;优良天数比例82.8%,好于年度目标3.1个百分点。全省194个国考断面水质优良比例为84.5%,好于年度目标3.6个百分点,无劣V类断面。土壤环境保持安全稳定。今年全省公众生态环境满意度92.8%,连续三年稳居90%以上。

### 8 我省深入推进“亩均论英雄”改革

我省加快推进“亩均论英雄”改革步伐,全省首轮亩均效益评价于2022年6月底全部完成,提前半年实现规模以上工业企业评价全覆盖。16846家规模以上工业企业参评,亩均税收和亩均营业收入分别为16.6万元、355.1万元。创新“亩均英雄贷”金融服务模式,运用金融资本助力工业转型升级,截至11月底,全省共发放“亩均英雄贷”6230笔,总金额1854.8亿元。

在“亩均论英雄”改革牵引作用下,制造业数字化改造、低效工业用地治理、“标准地”改革等不断提速,要素市场化配置改革纵深发展,引导企业加强技术、管理、制造方式、商业模式等创新,有力促进工业经济提质增效,迈向高质量发展。

### 9 全省扎实推进“一改两为”落地见效

2022年2月7日,全省改进工作作风为民办实事为企优环境大会在合肥召开,会议要求强化目标导向、问题导向、效果导向,坚持学党史与办实事相结合,以真抓实干作风办好民生实事,以一流营商环境服务企业,确保经济高质量发展和社会和谐稳定。

深入推进“一改两为”以来,全省干部队伍进一步强化担当作为,敢于“同先进比高下”的志气越来越足,敢于“对顽疾动真格”的骨气越来越足,敢于“同自己过不去”的底气越来越足。各级领导干部通过调研走访、公开接访等方式,从人民群众最关心最直接最现实的利益问题出发,切实把群众反映的“问题清单”变成自己的“履职清单”,为更好统筹经济社会发展和疫情防控提供了坚实的保障。

### 10 引江济淮工程试通水通航

2022年12月30日上午,经过6年建设,我国在建规模最大的跨流域引调水工程——引江济淮工程试通水通航。一条贯通南北的江淮大运河蜿蜒展现,长江、淮河实现历史性“牵手”。引江济淮工程具有供水、生态、航运等多重功能,总投资912.71亿元,是安徽省委、省政府确定的全省基础设施建设“一号工程”。工程通过“一级切岭、双线引江、三湖调蓄、四路北上、八大枢纽”的工程布局,形成一条长江至淮河的输水通道、运输航道,受益范围7.06万平方公里,惠及皖北、豫东5000多万人口,形成平行于京杭大运河的中国第二条南北水运大通道。

2022年,我省基础设施建设取得显著成效。上海至南京至合肥高速铁路安徽段、巢湖十八联圩生态湿地蓄洪区项目等一批重大项目加快建设,提质增效。1月至11月,全省基础设施投资增长22.3%,高于全国13.4个百分点。

▼ 2022年12月22日,航拍的黄干高速黄山至千岛湖安徽段深渡服务区。 本报记者 潘成 摄

